
 

Avaliação Escrita 

EDITAL N° 03/2020/PPGMVCI 

 
Cada candidato deverá responder, obrigatoriamente, um total de QUATRO 
QUESTÕES, de livre escolha dentre as 6 questões da prova. Caso sejam respondidas 
mais que quatro questões, serão corrigidas apenas as 4 primeiras respostas na ordem que 
aparecerem no arquivo de resposta. 

As respostas, devem ser redigidas em Língua Portuguesa, deverão ser devolvidas até às 
14:00 horas do mesmo dia (22/02/2021 - horário de Brasília) por e-mail 
(sipg.ppgmvci@contato.ufsc.br) informando no assunto “Seleção Mestrado - nome do 
candidato”.  

As respostas deverão seguir as normas abaixo: 
	

•	A avaliação deverá conter um cabeçalho apresentando unicamente o número do edital 
e o número de inscrição do candidato. As avaliações NÃO deverão ser nominadas. 
Avaliações nominadas levarão à desclassificação do candidato. 
	

•	As respostas deverão ser encaminhadas em um arquivo único, identificado com o 
número da inscrição do candidato. O conjunto das respostas deverá estar contido em 
no MÁXIMO 6 PÁGINAS, tamanho A4, com margens de 2 cm, letra tipo Times New 
Roman tamanho 12 e espaçamento 1,5 cm; gravado em formato de extensão “.pdf”. 
Avaliações que não estiverem em formato PDF levarão à desclassificação do candidato. 
	

•	As provas deverão conter ao final a seguinte declaração de inexistência de plágio: 
“Declaro que o texto acima é original, de minha autoria, não contendo material copiado 
no todo ou em parte de quaisquer outras fontes, sem a devida referência”. As avaliações 
serão verificadas utilizando-se um software anti-plágio, o qual se constatado levará à 
desclassificação do candidato.  

 
 
 



QUESTÃO 1:  
 

 
 
Introduction 
 
 Mammalian oocytes are arrested in the metaphase of the second meiosis (MII) phase, where they await 
fertilization. If no fertilization occurs within an appropriate time, the quality of oocytes gradually deteriorates, a process 
termed as “postovulatory aging” [1]. In humans and livestock, it is well known that postovulatory aging of oocytes may 
affect the results of assisted reproductive technologies (ARTs), such as artificial insemination [2], in vitro fertilization 
(IVF) [3, 4], and intracytoplasmic sperm injection [5, 6]. In bovine, both in vivo and in vitro aging of oocytes can result 
in reduced fertilization and embryonic development [2, 3, 7–10]. Extensive research on aged bovine oocytes may help 
in the development of a method to prevent aging in matured bovine oocytes, resulting in improved efficacy of ARTs.  
 It has been demonstrated that, following ovulation, intracellular reactive oxygen species (ROS) accumulation 
increases in oocytes with time [11, 12]. Oocytes exhibit an intracellular defense [(via the antioxidant glutathione (GSH)] 
mechanism against an oxidative attack. However, this defense response decreases with aging after ovulation [13]. Thus, 
aging oocytes after ovulation undergo oxidative stress due to an increase in ROS level, and a decrease in antioxidant 
defenses, causing multiple oxidative damages in cell structures, including lipid peroxidation of membranes, enzyme 
inactivation, protein oxidation, and DNA damage [14, 15]. The imbalance between ROS and their normal scavenger 
antioxidants leads to oxidative stress, which adversely affects embryonic development through structural and functional 
alterations. Increased production of ROS in aging oocytes reduces intracellular ATP concentration [16] and glutathione 
disulfide ratio [17–19]. This outcome adversely affects fertilization and subsequent embryonic development, thereby 
increasing the risk of an early miscarriage and abnormal development of offspring [20, 21].  
 L-carnitine (LC), the biologically active form of carnitine (3-hydroxy-4-N-trimethyl amino butyrate, 
C7H15NO3), is a naturally occurring, vitamin-like water-soluble quaternary ammonium compound. It is mainly 
synthesized from the amino acids lysine and methionine, in the liver. LC is required to transport fatty acids from the 
cytosol to the mitochondria during the breakdown of lipids (fats), to generate metabolic energy. As an antioxidant, LC 
neutralizes free radicals, especially superoxide anions, and protects cells from oxidative damage-induced apoptosis 
[22]. Although the effects of LC on the in vitro development of bovine embryos [23], pig embryos [24], and mouse 
embryos [25] have been previously reported, there are no reports regarding the effects of LC on aging bovine oocytes.  
 The best mature culture period for bovine embryo production is 20–22 h. Upon extension of this period, the 
blastocyst formation rate relatively decreases [3]. Previous studies have considered bovine oocytes at about 30 h after 
in-vitro maturation (IVM), as aged or slightly aged and used them to investigate age-related changes [8, 26, 27]. 
Oocytes after 30 h of IVM showed a low blastocyst development rate [8].  
 In the present study, aging bovine oocytes treated with LC were evaluated for ROS and GSH levels, 
mitochondrial membrane potential (ΔΨm), early apoptosis levels, and caspase-3 activity indicators in order to identify 
whether LC treatment improved the performance of oocytes. The aim of this study was to investigate the potential of 
LC in delaying aging via reducing oxidative stress in bovine oocytes. 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 
 

A figura 1 demonstra a taxa de desenvolvimento embrionário (B), número total de células 
(C), e apoptose nos embriões dos diferentes grupos experimentais. (Fresh=Grupo 
controle, Aged= oócitos envelhecidos com maior tempo de maturação, Aged+LC= 
oócitos envelhecidos tratados com L-carnitine) 

 
a) Descreva os resultados demonstrados nas figuras 1 e 2: (1,5 pontos) 

 
b) Você concorda com a premissa de que o tratamento com L-carnitite tem efeito 

positivo sobre o desenvolvimento embrionário e níveis de ROS e GSH, 
justifique sua resposta baseado na análise dos resultados. (1,0 ponto) 

 
 
 
 
 
 
 
 



QUESTÃO 2: 
 

 
 
 
 
 



 
 
 
 

 
 

a) Com base nos gráficos acima, determine qual o melhor tempo médio de 
viagem para os animais, justifique a sua resposta. (1,0 ponto)  

 



 
 

b) No mesmo estudo algumas covariáveis foram observadas de acordo com os 
gráficos acima. Do ponto de vista homeostático, explique o que aconteceu 
com esses animais durante a viagem e após a mesma (1,5pontos).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
QUESTÃO 3: 
 
As tabelas abaixo apresentam os resultados publicados de um ensaio que avaliou o efeito 
de diferentes níveis de fitases e multicarboidrases na dieta de frangos de corte, formulada 
com redução dos níveis de cálcio, fósforo, proteína bruta e energia metabolizável 
(controle negativo), em comparação com dieta formulada para atender as exigências 
nutricionais e energéticas, sem a inclusão dos aditivos (controle positivo). 
   
a) Com bases nos dados apresentados nas tabelas abaixo é correto afirmar que aves 
alimentadas com dieta com inclusão de fitase e multicarboidrases apresentam maior 
ganho de peso, maior consumo de ração e melhor conversão alimentar? Justifique 
sua resposta. (0,9 pontos) 
 
b) Com bases nos dados apresentados nas tabelas abaixo é possível afirmar que o 
aumento dos níveis de inclusão de fitases e multicarboidrases associadas na dieta das 
aves, melhora a mineralização óssea? Avalie o comportamento das variáveis e 
justifique sua resposta. (0,8 pontos) 
 
c) Quais conclusões que podem ser extraídas da Tabela 4, em relação ao uso isolado 
de fitase sobre a retenção de nitrogênio e digestibilidade ileal do fósforo? Justifique 
sua resposta. (0,8 pontos) 
 

 



 
 

 
 
 
 
 
 
 



QUESTÃO 4: 
 

As tabelas e gráficos abaixo são referentes aos resultados de uma pesquisa visando 
comparar a produtividade de rebanhos leiteiros que utilizavam pastejo rotacionado com 
o fornecimento constante de água nos piquetes e o fornecimento restrito de água em Santa 
Catarina (Readily available water access is associated with greater milk production in 
grazing dairy herds). Com base nessas informações e nas legendas das tabelas e gráficos, 
responda:  

a) Baseado com o descrito no texto abaixo, complementado pela tabela 2 (abaixo) 
e no gráfico da figura 1 (abaixo), os autores conseguiram comprovar a sua 
hipótese de que o fornecimento irrestrito de água proporcionaria um ambiente 
em que a produção diária de leite seria significativamente maior do que aquelas 
propriedades onde os animais não têm acesso a água durante o pastejo? 
Explique sua resposta. (0,25 a primeira parte da pergunta e 0,5 a explicação) 

 

 

 

 



 
 
 

 
 
 

b)    Baseado no gráfico da figura 1 (acima), a variação racial nesta pesquisa teve sua 
suposição inicial comprovada, onde esperava-se que vacas da raça holandesa 
teriam uma maior produção no sistema de pastejo rotacionado quando 
comparadas a outras raças? Explique a sua resposta e compare esta diferença 
com a diferença da forma de provisão de água referente a alternativa “1.1”. (0, 
25 primeira parte da pergunta e 0,25 a explicação)   

 



 
 

c) Baseado no gráfico da figura 2 (acima), explique a correlação entre os eixos.  
(0,5 pontos) 

 

d) Sugira alguma alteração na metodologia deste trabalho para confirmar a 
hipótese deste estudo sobre o fornecimento de água irrestrito versus restrito 
na produção leiteira: (0,75 pontos) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



QUESTÃO 5: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
a) O trecho retirado do artigo acima faz 
a descrição histoquímica de lesões 
osteoarticulares em equinos. Baseado 
nisso descreva um protocolo de 
tratamento utilizando terapias 
convencionais e integrativas, 
justificando suas escolhas (2,5 pontos). 

 



 
 
QUESTÃO 6: 
 
Um médico veterinário recebe um cachorro com hemangiosarcoma esplênico e vai 
em busca de artigos científicos para embasar sua conduta clínica. Um dos trabalhos 
que ele encontra é um estudo retrospectivo que compara opções terapêuticas. 
Alguns resultados são demonstrados abaixo e baseado nesses resultados alguns 
questionamentos são feitos. Abreviaturas importantes: MC: Metronomic chemotherapy/ 
MTD: maximum-tolerated-dose chemotherapy. 
 

a) Descreva os resultados apresentados no gráfico abaixo e conclua qual seria 
a melhor opção terapêutica (0,75 pontos).  

 

 
 

b) A tabela abaixo demonstra os eventos adversos relacionados a MC e MTD. 
Comente sobre os resultados apresentados na tabela (0,75 pontos).  

 



 
 
 

c) Ao ver os resultados acima, qual seria a conclusão do médico veterinário 
(1,0 ponto)? 

 

p=0,005 
 

p=0,017 


